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Partie 3. chapitre 10 : Vision et image 
Lire le livre pages 228 à231. Voir le site Internet Compléter le résumé de cours. 

1) Vitesse et propagation de la lumière 
Contrairement au son, la lumière peut se propager dans le vide 

Dans un milieu homogène transparent ou dans le vide, la lumière se propage en ligne droite  

 

Un rayon lumineux est représenté par une droite orientée par une flêche qui indique la direction de propagation 

Dans le vide comme dans l'air la vitesse de la lumière (célérité) est égale à c  = 3×10
8
 m.s

-1 

Dans les autres matériaux transparents, la vitesse est légèrement plus faible. 

2) Lois de Descartes, réflexion et réfraction, indice de réfraction du milieu n 
Lorsqu'un rayon lumineux traverse deux milieux transparents différents, il y a 2 phénomènes physiques :  

- La   réflexion    (une partie de la lumière est renvoyée dans le milieu d'où elle vient)  et la   réfraction (une partie de la 

lumière traverse le milieu suivant en changeant de direction ) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I1= angle d'incidence 
I2= angle de réfraction 
R= angle de réflexion 

Loi de Snell-Descartes pour la réflexion :... 
I1 = r 
 (facile !) 
Le rayon réfléchi et le rayon incident sont dans le même plan 

 
 
Loi Snell-Descartes pour la réfraction :  
 

                      

 
Le rayon réfracté et le rayon incident sont dans le même plan 

 
 
 
 
 

Indice optique d'un milieu : 
 
Chaque matériau transparent est caractérisé par un nombre n 
que l'on appelle indice optique. La vitesse de la lumière 
dépend de l'indice optique. 

 
 
 
 

Milieu Air eau éthanol glycérine 

Indice n 1 1.33 1.36 1.47 
 

Réflexion totale : si n1 est plus grand que n2 il se peut qu'il n'y 
ai pas de réfraction. Il y a alors que de la réflexion ! 
On parle alors de réflexion totale 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Voir page suivante 
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PAS DE RAYON réfracté ! 
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Vision et image- suite- 

1) Lentilles convergentes : 
Une lentille mince convergente permet d'obtenir l'image d'un objet sur un écran. Elle à les bords plus fins que son centre. 

Le point O est le centre de la lentille 

 
Le point F est appelé foyer objet 

 
Une lentille mince convergente focalise tous 
les rayons parallèles à l'axe optique en un 

point appelé foyer image. On le note F' 
 

Les distances FO et OF' sont égales. 

Représentation : 

 
 

2)Construction graphique d'une image 
Tout rayon incident qui passe par le centre O 
de la lentille n'est pas dévié. 

 
 
Tout rayon incident parallèle à l'axe optique 
passe par le foyer image F'. 

 
 
Tout rayon incident passant par le foyer objet 
F sort de la lentille parallèlement à l'axe optique. 

 

Dessin : (voir page 230) 

3) Grandissement (lettre grecque Gamma : ) 
Le grandissement caractérise la taille de l'image par 

rapport à l'objet Formule :   
    

  
 

   

  
   

si        l'image est plus petite que l'objet 
 

si        l'image est plus grande que l'objet 

4) Modèle de l'œil 
Œil réel : 

 
 

Modèle : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le cristallin joue le rôle de lentille 
L'iris joue le rôle de diaphragme. 
La rétine joue le rôle d' écran 
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